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«ШМАТ СКАР БАЎ 
ЗНА ХО ДЗІ ЛА 
ЛЯ ВЯС КО ВЫХ 
СМЕТ НІЦ»

Пер ша па чат ко ва Ма рыя 

на ват не ду ма ла, што бу дзе 

ства раць су кен кі для ін шых. 

Ідэю пад ка за ла, як гэ та час-

та бы вае, са мо жыц цё.

— Ка лі па мер ла цёт ка 

май го му жа, сва я кі за пра-

сі лі нас у яе вяс ко вую ха ту, 

каб мы вы бра лі для ся бе 

рэ чы, якія ха це лі б за браць. 

Яны ве да юць, што я ў за хап-

лен ні ад уся го бе ла рус ка га, 

аў тэн тыч на га, і бы лі ўпэў-

не ныя, што мне там неш та 

спа да ба ец ца. Пе рад са мым 

ады хо дам на лет няй кух ні я 

за ча пі ла ся по гля дам за ану-

чу, якая бы ла ня дбай на на кі-

ну та на зэ длік. Праз пля мы 

бру ду і цві лі на мя не гля дзеў 

род ны ўзор іль ня но га да мат-

ка на га аб ру са. Я, вядома ж, 

яе за бра ла да до му, як маг ла 

ад мы ла, ад пра са ва ла...

Але боль шасць плям на 

тым аб ру се так і за ста лі ся, 

та му ён не мог ужо быць вы-

ка ры ста ны па сва ім пра мым 

пры зна чэн ні — за сці лаць на 

стол. І Ма рыя, каб уша на-

ваць па мяць ру ка дзель ні цы, 

вы ра шы ла даць рэ чы дру гое 

жыц цё: па шы ла са бе ль ня ную 

су кен ку, у якую ў якас ці кі шэ-

нек ін тэ гра ва ла чыс тыя і цэ лыя 

ка ва лач кі ды ка рун кі з та го да-

мат ка на га па лат на, і па ча ла яе 

з за да валь нен нем на сіць.

— Мае сва я кі, сяб ры ды 

прос та не зна ё мыя лю дзі не 

ха ва лі свай го за хап лен ня: 

«Дык гэ та ж так пры го жа!» 

І та ды я па гля дзе ла ін шы мі 

ва чы ма на сваю ка лек цыю 

да мат ка най тка ні ны і вы-

ра баў з яе, якая вось ужо 

амаль 20 га доў прос та ля-

жа ла ў ма ёй ша фе. Увесь 

гэ ты час я ёй га на ры ла ся, 

ка лі-ні ка лі да ста ва ла і лю ба-

ва ла ся. Але толь кі дзя ку ю чы 

той «ану чы» за ду ма ла ся: 

ня ўжо май стры цы мі ну ла га 

не за слу жы лі, каб іх ча роў-

ныя вы ра бы ба чылі свет. Да-

лё ка ж не ўсе пой дуць у му-

зей на вы ста ву стро яў ці руч-

ні коў. А ка лі жан чы на на дзя-

вае су кен ку з эле мен та мі да-

мат ка най тка ні ны ды руч ной 

вы шыў кі і хо дзіць у ёй па 

го ра дзе, у кра му, лю дзі, 

гле дзя чы на яе, не на вяз лі-

ва су да кра на юц ца з на шай 

спад чы най, зна ё мяц ца з на-

род ным ткац твам.

Ма рыя Ган ча рык, да рэ чы, 

у свой час з чыр во ным дып-

ло мам скон чы ла Дзяр жаў ны 

ўні вер сі тэт куль ту ры і мас тац-

тваў па спе цы яль нас ці «Му-

зей ная спра ва і ахо ва гіс то-

ры ка-куль тур най спад чы ны». 

Мно гія га ды яна пра ца ва ла 

ў му зе ях, дзе да ты ка ла ся да 

не ве ра год ных ар тэ фак таў 

мі ну ла га, і па ра лель на збі ра-

ла сваю ўлас ную ка лек цыю 

прад ме таў ста ра даў нас ці.

«Ма ша, як ты да та ко га 

дай шла, што ста ла рэ заць 

руч ні кі?» — спы та ла мя не 

не як мая бы лая ка ле га па 

му зеі. Я яе, вядома, су па-

ко і ла, маў ляў, я не рэ за ла і 
ні ко лі не бу ду рэ заць цэ лыя 
вы шы тыя руч ні кі і аб ру сы 
сва іх ба буль. Але ў ма ёй ка-
лек цыі ба га та ру кат вор ных 
скар баў, якія я зна хо дзі ла 

ля вяс ко вых смет ніц, у ле се, 

якія мне ад да лі як не па трэб-

ную рэч. Мно гія з іх ужо не 

мо гуць вы ка рыс тоў вац ца па 

сва ім пра мым пры зна чэн ні, 

бо ма юць дзір кі ды пля мы, 

якія не вы вод зяц ца ні я кі мі 

су час ны мі мый ны мі срод ка-

мі. А гэ тыя ўзор чы кі, кры жы-

кі, «жуч кі», ка ру нач кі — ну 

што з імі ра біць? Вы кі нуць? 

Ру ка не па ды ма ец ца! Я са-

ма вы шы ваю і не па чут ках 

ве даю, коль кі ў іх укла дзе на 

жа но чай пра цы, ча су, зро ку. 

Па кан ве вы шы ваць цяж ка, 

а па да мат ка най тка ні не 
яшчэ ця жэй...

«ХО ЧАЦ ЦА, КАБ 
ГЭ ТЫЯ ГІС ТО РЫІ 
НІ КО ЛІ НЕ АДЫ ШЛІ 
Ў НЯ БЫТ»

Каб за ха ваць і ак ту а лі за-

ваць бе ла рус кую на род ную 

тэкс тыль ную ідэн тыч насць, 

Ма рыя са сва ёй ма лод шай 

сяст рой па ча лі ства раць са ма-

быт ную ка лек цыю адзен ня.

— Мая сяст ра Алі на — пра-

фе сій ны кра вец, швач ка і тэх-

но лаг швей най вы твор час ці з 

дзвю ма тэх ніч ны мі аду ка цы-

я мі ў гэ тай га лі не, шые кас-

цю мы для тан ца валь ных шоу. 

Ме на ві та яна і да па ма гае мне 

з кро ем і з за да валь нен нем 

ува саб ляе ўсе мае са мыя 

сме лыя ідэі. Алі на ка жа, што 

шыць з іль ну для яе — гэ та 

свое асаб лі вая ме ды та цыя. 

Кож ны наш вы раб уні каль-

ны, як ад бі так паль ца, за ві ток 

ву ха, бо ўтрым лі вае руч ную 

вы шыў ку ці ма тэ ры ял, яко га 

больш ня ма. Час та, ка лі гля-

джу на ка ва ла чак па лат на, у 

мя не ўжо ў га ла ве ўсплы вае 

воб раз, якая су кен ка маг ла б 

атрымацца з гэ та га. Ін тэг рую 

ста рую да мат ка ную і су час ную 

бе ла рус кую льня ную тка ні ны. 

Не дзе вы ка рыс тоў ваю фраг-

мен ты руч ні ка з аў тэн тыч най 

вы шыў кай мі ну лых ста год-

дзяў, не дзе са ма роб ныя ка-

рун кі. Не як мне ад да лі руч нік, 

ка нец яко га з вы шыў кай быў 

так за бру джа ны, што яго не-

маг чы ма бы ло ад мыць. Дык 

я та ды прос та зня ла схе му гэ-

та га ўзо ру і са ма вы шы ла яго 

на да мат ка най тка ні не, якая 

ста ла аздо бай для чар го вай 

су кен кі.

Ма рыя пры зна ла ся, што 

пры дум ляе вы ключ на су кен-

кі, якія ёй па су юць.

— Кож ную з іх я са ма з 

за да валь нен нем на сі ла б. 

І што раз це шу ся, ка лі на шы 

гус ты су па да юць і ў чар-

го вай су кен кі зна хо дзіц ца 

гас па ды ня. Ба чу, што тое, 

што мы з сяст рой ро бім, 

вель мі па трэб на. Бо сён ня 

на шым дзяў ча там хо чац ца 

пад крэс ліць сваю ідэн тыч-

насць, зра біць сваю адзе жу 

род нень кай. Ды і я са ма, 

ка лі адзя ваю та кую су кен-

ку з гіс то ры яй і ўяў ляю, што 

іль ня ное зяр нят ка, з яко га 

зроб ле ны да мат ка ны эле-

мент, цал кам мо жа быць 

прод кам на сен ня, з яко га 

зроб ле на су час ная тка ні-

на твай го ўбо ра. Ад гэ тага 

ўсве дам лен ня пе ра ем нас ці 

па ка лен няў што раз му раш кі 

бя гуць па ску ры. Да мат ка-

нае па лат но — гэ та гіс то-

рыя, як і вы шыў кі мі ну лых 

ста год дзяў. Хо чац ца, каб 

гэ тыя гіс то рыі ні ко лі не ады-

шлі ў ня быт, а рас па вя да лі ся 

дзе ля ўсе агуль най ра дас ці, 

та му мы з сяст рой тра пят лі-

ва збе ра га ем і ак ту а лі зу ем 

іх праз на шыя вы ра бы.

Слу хаю Ма рыю і лю бу ю-

ся, з якой цеп лы нёй і кло па-

там яна ста віц ца да пра цы 

бе ла рус кіх май стрых.

— Так атрым лі ва ец ца, што 

пас ля вы крой ван ня су ке нак 

за ста ец ца шмат ка ва лач-

каў да мат ка на га ма тэ ры я-

 лу. Вя до ма, вы кід ваць іх ру-

ка не па ды ма ец ца! Спа чат ку 

з тка ні ны, што за ста ла ся, у 

абы ход пля маў я шы ла сур-

вэ тач кі. А по тым вы ра шы ла 

ра біць з яе неш та ма лень-

кае і па трэб нае, пры го жае 

і цёп лае, род нае. Так атры-

ма лі ся па ду шач кі-іголь ні цы ў 

тэх ні цы «біс кар ню» і брош кі. 

Яны вы шы ты род ны мі ўзо-

ра мі на да мат ка ным ільне, 

ру ка мі ма іх да ра гіх та ле на-

ві тых вяс ко вых жан чын, якія 

вель мі час та пры мян ша юць 

сваю пра цу і не ве да юць са-

бе ца ну! Я ж да руч ной пра-

цы стаў лю ся з вя лі кай па ва-

гай, а ру ка дзел ле май стрыц 

мі ну ла га — для мя не са мыя 

са праўд ныя скар бы.

«ДЛЯ ЖАН ЧЫ НЫ 
ВЕЛЬ МІ ВАЖ НА 
ШТОСЬ ЦІ РА БІЦЬ 
СВА І МІ РУ КА МІ»

— Ма рыя, а што бу дзе-

це ра біць, ка лі скон чыц ца 

да мат ка ная тка ні на з ва-

шых за па саў?

— Я не ду маю пра гэ та. 

Скон чыц ца, дык і пра ект 

скон чыц ца. Бу дзе неш та 

ін шае. Лі чу, што на род ная 

куль ту ра — гэ та не вы чар-

паль ны рэ сурс. Уво гу ле, я 

са ма ўмею і лён са браць, і 

мяць яго, і пра сці, і ткаць. 

У мя не для гэ та га ёсць прак-

тыч на ўсе пры ла ды, акра мя 

крос наў, але я як раз ця пер 

збі раю іх па ка вал ках. І ча-

мусь ці не су мня ва ю ся, што 

яны ў мя не з'я вяц ца, і я бу ду 

на іх ткаць і ву чыць гэ та му 

май стэр ству ін шых. Ве ру, 

што ка лі ты ча гось ці вель-

мі хо чаш, і твае дум кі чыс-

тыя, без уся ля кай ка рыс ці, 

то Су свет та бе ад чы ніць усе 

дзве ры.

Сён ня Ма рыя з му жам і 

сы нам жы ве ў аг ра га рад ку 

Са каў шчы на, які зна ка мі ты 

сва і мі тка ны мі па яса мі. Ме-

на ві та тут жы ла сла ву тая 

май стры ха Ма рыя Ста ся ло-

віч, якая ад ра дзі ла ды збе-

раг ла ста ра жыт ную тэх ні ку 

пля цен ня па ясоў «на ні ту» (ці, 

як ка жуць на Ва ло жын шчы-

не, «на на зе»). Гэ ты эле мент 

не ма тэ ры яль най куль тур най 

спад чы ны ў 2016 го дзе быў 

уклю ча ны ў Дзяр жаў ны спіс 

гіс та рыч на-куль тур ных каш-

тоў нас цяў Бе ла ру сі.

— Так су па ла, што я, ка-

рэн ная мін чан ка, якая ў ду шы 

ўвесь час гар ну ла ся да ўся го 

вяс ко ва га, во сем год та му 

зу сім вы пад ко ва ку пі ла дом 

ме на ві та ў гэ тай вёс цы. Ка лі 

мы з сям' ёй пе ра еха лі сю ды 

на ста лае мес ца жы хар ства, 

мя не за пра сі лі на пра цу ў 

Са каў шчын скі сель скі Цэнтр 

куль ту ры, пры якім ство ра-

ны му зей тра ды цый ных ва-

ло жын скіх па ясоў. Ці ж гэ та 

не цуд! А зу сім ня даў на нам 

з сяст рой у спад чы ну пе рай-

шоў дом, які па бу да ваў наш 

пра дзед, у вёс цы Дэ гі сі, што 

на Смар гон шчы не. Гэ та маё 

мес ца сі лы, там прай шло маё 

дзя цін ства. І ця пер у мя не 

ёсць ма ра — ад на віць на ша 

«ра да вое гняз до» і па ста віць 

там крос ны, ве ра цё ны, ка лаў-

ро ты, за се яць по бач з до мам 

ільня ное по ле. Каб су час ныя 

жан чы ны маг лі ту ды пры-

ехаць на вы хад ныя і да лу чыц-

ца да пра цэ су вы ра бу ні так, 

тка ні ны з ну ля. Бо я лі чу, што 

для жан чы ны вель мі важ на 

ра біць штось ці сва і мі ру ка мі. 

Я па са бе за ўва жы ла: ка лі 

па чы наю вы шы ваць ці плес-

ці по яс, гар ма ні зу ец ца мой 

унут ра ны стан. Ду маю, ме на-

ві та з гэ тай пры чы ны на шы 

ба бу лі не ве да лі, што та кое 

дэ прэ сія. На род ная куль ту-

ра — не ве ра год на глы бо кая, 

мы мо жам да яе да лу чац ца 

і чэр паць ад туль не толь кі 

на тхнен не, але і, я ўпэў не на, 

на ват сваё зда роўе, мен таль-

нае і фі зіч нае.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Фо та аў та ра 

і з ар хі ва ге ра і ні.

Ма рыя ГАН ЧА РЫК пра во дзіць май стар-клас па ткац тве па ясоў 
«на ні ту». Жан чы на пры зна ла ся, што ёй заўж ды вель мі ра дас на, 

ка лі нех та яшчэ па чы нае ці ка віц ца на род най куль ту рай.

Сёст ры Ма рыя і Алі на — ва ўлас на руч на ство ра ных су кен ках 
з эле мен та мі ар тэ фак таў даў ні ны.

«Кож ная на ша су кен ка ўні каль ная, як ад бі так паль ца, 
бо ўтрым лі вае аў тэн тыч ныя руч ную вы шыў ку, 

ка рун кі ці да мат ка ны ма тэ ры ял, якіх больш ня ма».

Зра біць адзе жу... род нень кай
Сёст ры ства ра юць уні каль ныя су кен кі з ба бу лі на га да мат ка на га льну і да юць дру гое жыц цё 

вы шы тым руч ні кам ды аб ру сам
З су пра цоў ні цай Са каў шчын ска га сель ска га Цэнт ра 
куль ту ры Ма ры яй ГАН ЧА РЫК я па зна ё мі ла ся пад час 
май стар-кла са па ткац тве па ясоў. Жан чы на ву чы ла 
ўсіх ах вот ных ста ра жыт най тэх на ло гіі — «на ні ту», ка лі 
ніт кі за ма цоў ва юц ца на та ліі і вы цяг ну тай на зе тка чы хі. 
Яшчэ та ды я звяр ну ла ўва гу на яе льня ную су кен ку з 
да лі кат ны мі бе ла снеж ны мі ка рун ка мі. Як вы свет лі ла ся, 
па доб ныя ары гі наль ныя і са ма быт ныя ўбо ры Ма рыя 
ра зам з сяст рой ства ра юць не толь кі для ся бе, але і 
на ра дасць ін шым бе ла рус кам. Уні каль насць «Ма то-
шы» (ме на ві та так сёст ры на зва лі свой пра ект па ад ра-
джэн ні бе ла рус кай тэкс тыль най ідэн тыч нас ці) у тым, 
што яны вы ка рыс тоў ва юць у сва іх вы ра бах эле мен ты 
са ста рых са ма тка ных рэ чаў, якія вый шлі з ужыт ку з 
роз ных пры чын. За бы тыя, за кі ну тыя ў ша фы ці на ват 
пе ра тво ра ныя ў рыз зё, яны атрым лі ва юць но вае жыц цё 
і зноў ра ду юць сва ёй вы тан ча нас цю.

По вязь па ка лен няўПо вязь па ка лен няў


